

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia de Redacción dirijase á Pablo Iglesias, la de Administración á Luis Villao.

Subscripción trimestre: España, 1 pta.; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.
Venta: paquete de 30 números, 1 peseta.

SUSCRIPCION

A FAVOR

DE LOS OBREROS AGRÍCOLAS DE TEBÁ

en huelga forzosa por defender el principio de asociación.

Suma anterior, 5.157,94 pesetas.

Madrid.—Recaudado en el Centro de Sociedades Obreras: Un acomodador, 0,25.—Peñaranda, 0,25. G., 0,25.—H., 0,25.—Rupérez, 0,50.—Sociedad de Escultores-Decoradores, 5.—Mateu, 0,20.—Chicharro, 0,25.—M. Pez, 0,25.—Lumbreras, 0,25. P. Iglesias, 0,25.—Rovira, 0,50.—M. Gala, 0,25. Total, 8,45.

Recaudado en la litografía de Mateu: Díaz, 0,25. Moreno, 0,25.—Resuero, 0,50.—Herrero, 0,25.—Total, 1,25.

Calella.—Sociedad de Géneros de punto, 10. Santander.—Recaudado por LA VOZ DEL PUEBLO (deducido giro y franqueo), 20,05.

Éjar.—Mitad de una colecta hecha el 1.º de mayo en la Federación Local, 19.

Palma de Mallorca.—Sociedad de Carpinteros, 5.

Villanueva del Grao.—Recaudado por varios socialistas, 6,05.

Importa lo recaudado hasta la fecha, 5.227,74 pesetas.

LO QUE DA LAS MEJORAS

Muchos periódicos, que hablando de Socialismo y de cuestiones obreras desbarran soberanamente, vieron en la entrada del señor Canalejas en el Gobierno la satisfacción de no pocas aspiraciones de la clase trabajadora, como han visto ahora, en su salida del Poder, una rotunda negativa á satisfacer esas aspiraciones.

¡Cuán equivocados andan!

La entrada de dicho señor en el Ministerio que preside Sagasta podría dar á aquél un matiz más democrático, pero no significaba, ni mucho menos, que los gobernantes fueran á llevar á la práctica las reclamaciones que con carácter urgente han formulado los proletarios organizados ó conscientes.

Su salida del Ministerio significará que Sagasta no abandona la política de complacencias con quien siempre las tuvo, con quien por nada desagradará á Roma; mas no quiere decir que el Gobierno por él presidido vaya á adoptar con los trabajadores una actitud distinta de la que antes venía observando.

Ni puede haber un político burgués que trabaje sinceramente, y menos desde las esferas del Poder, por la causa del proletariado, ni puede haber un Gobierno que se proponga desatender en absoluto todas las demandas de los obreros organizados.

Más importancia que la conquista de una cartera por Canalejas tendría la implantación de la forma republicana en nuestro país, y ese cambio de instituciones no traería consigo á seguida la concesión de aquellas reformas que estiman más urgentes los explotados.

Son unos ilusos, vistan blusa, americana ó levita, los que creen que está en la mano de uno ó más representantes de la clase poseyente el mejorar de manera sensible las condiciones de la clase obrera.

Aun admitiendo el absurdo de que la burguesía dejase á sus representantes legislar á favor de los pobres, nada adelantarian con ello los trabajadores si no tenían fuerza para hacer cumplir las leyes. Si vivían disgregados ó su organización era escasa; si de sus intereses apenas tenían conciencia, las leyes dictadas por dichos representantes quedarían incumplidas. ¿No vemos lo que pasa hoy con los derechos políticos, que no ejercita, ó ejercita mal, una gran parte de la clase desheredada? Pues lo mismo sucedería con lo legislado respecto á salarios, jornada de trabajo, higiene de fábricas y minas, etcétera, etc.

Aparte de que lógicamente no se puede admitir que la clase dominante consienta á uno de sus representantes políticos favorecer, sin necesidad, los intereses del proletariado, el mejoramiento de éste no depende de lo que haga voluntariamente un ministro burgués ó un Gobierno de la misma índole.

Las mejoras que necesita la clase obrera no se pueden obtener sin fuerza. Siendo los intereses de patronos y de trabajadores antagónicos, no puede ser la persuasión la que haga conceder á los primeros beneficios para los segundos. ¿No tienen ninguna fuerza los obreros? Pues su explotación será desenfrenada y el Poder político no hará caso de sus clamores ni de sus peticiones. ¿Tienen alguna fuerza? Pues según el grado de ésta su explotación será más ó menos dura y el Gobierno sentirá su influjo. ¿Disponen de mucha? Entonces, á la vez que en el taller y en la fábrica la presión patronal será menos fuerte, contarán con medidas legislativas que favorezcan sus intereses.

La clave, pues, de que los trabajadores mejoren está en su propia fuerza, no en lo que haga tal ó cual político burgués.

Por eso las Sociedades Obreras y el Partido Socialista no se entusiasmaron con la entrada del Sr. Canalejas en el Gobierno; por eso ahora, al dejar de ser ministro dicho señor, no se siente abatida ni desesperanzada. Saben las Sociedades de resistencia que en su fuerza estriba el mejoramiento de sus asociados; sabe el Partido Socialista que en el vigor de aquéllas y en el suyo está el poder para disminuir la explotación y para ponerla término; y porque lo saben, esfuerzan unas y otro en aumentarle, en hacerle mayor cada día, en elevarle al punto que exige la misión histórica que ha de cumplir el proletariado.

Esa fuerza obligará á liberales y conservadores, á demócratas y republicanos (si la República se establece en España) á respetar á la clase obrera, á dictar leyes que mejoren su condición y á renunciar á la idea de un perpetuo dominio.

La semana burguesa.

El nuevo reinado se ha inaugurado bien. Dando un puntapié en salva sea la parte á los «representantes del país».

Y arrojando D. Práxedes la careta de liberal con que en su larga vida pública ha engañado á tantos bobalicones.

Verdad que un país como España sólo tiene derecho á disfrutar estadistas de la altura de Sagasta.

Y una burguesía como la española se merece tener Gobiernos que se arrastren á los pies del Vaticano.

Lo cual ya no se tolera en ninguna parte.

El Sr. Mellado se ha quedado otra vez en puerta para ser ministro.

¡Pobre D. Andrés! ¡Cuántos saltaron de la República á la Monarquía ayer por la tarde y ya tienen cartera, y usted, que fué de los primeros en tomar posiciones, aun no ha pasado de ministrable!

Ya lo dijo Jesucristo: Los primeros serán postreros y los postreros primeros.

Un empleado del Ayuntamiento descubrió ciertos fraudes en el Mercado de la Cebada.

Y se formó el obligado expediente.

Y cuando ya estuvo formado, hizo *mutis* y no se le ha vuelto á ver el balduque.

Pero, en cambio, el empleado denunciador ha visto la cesantía.

Lo que no se ve nunca por la Casa de la Villa es una pareja de la Guardia Civil.

Verdad que suele estar ocupada en perseguir huelguistas.

El gremio de tableros nos ha hecho el favor de rebajar el precio de la carne.

Cierto que antes había tenido la precaución de subirle, lo cual le sirvió para obtener ciertas ventajas, que ahora se embolsa.

Con lo cual, el consumidor resulta siempre saqueado.

Gracias al celo de los administradores que tenemos en el Municipio.

La Prensa viene dando cuenta diariamente de atropellos causados por los tranvías.

Lo cual prueba que no hay autoridades que se atrevan con las Empresas.

No sabemos si porque éstas son poderosas ó porque tengan buenos abogados.

Porque suponemos que en las cláusulas de los contratos no figurará el derecho de matar á los transeúntes.

El «tres veces» redactor de *El Evangelio* nos dedica una larga rectificación en la que demuestra dos cosas: que no sabe una palabra del asunto que se ha metido á tratar, y que tiene una asombrosa facilidad para emborrñar cuartillas sin decir nada de sustancia.

Y hombres así son muy útiles en la Redacción de un periódico.

Porque nunca falta original.

El «tres redactores en uno solo», es decir, una especie de parodia de la Santísima Trinidad, tiene muy buen cuidado de hacer constar dos ó tres veces que es *intelectual*.

Y en verdad que la advertencia no huelga, si bien el procedimiento no es original.

Porque ya le empleó aquel pintor que puso debajo de un cuadro suyo: «Este es un gallo.»

Y como la sabiduría del redactor de *El Evangelio* por partida triple nos anonada, y no creemos que la Gramática se haya inventado para desfigurar los textos, nos retiramos por el foro, gritando: ¡Adiós, título!

La Federación Regional Española nos ha dirigido un comunicado en el que contesta á cierto suelto que apareció en esta misma Sección.

No se enfadará con nosotros la citada Federación si no le insertamos íntegro, dando en cambio un extracto en el mismo sitio donde apareció «la ofensa».

Empieza la carta con un sello que no cabe debajo de la campana gorda de Toledo.

Lo cual nos parece bien, por aquello de «á mal Cristo, mucha sangre».

Y termina con la firma «el secretario», así, á secas, para que se vea que *seamos* iconoclastas.

Porque han de saber ustedes que lo que á la Federación Regional Española le ha dolido es que dijésemos que vivía de incógnito.

Y para desmentirnos, nada más natural que el secretario empeece por «inhibirse».

La principal rectificación que hace el secretario de la Oficina Regional es ésta:

Y 4.º Que no vivimos de incógnito, pues además de los Congresos celebrados, todas ó casi todas las semanas aparecen en los periódicos obreros circulares de esta Oficina con el domicilio antes dicho, además de que

puede usted preguntar por nosotros á más de trescientas Sociedades obreras, etc.

Como eso de preguntar á más de trescientas Sociedades obreras resultaba un poco pesado, hemos preferido consultar el balance del primer trimestre de 1902, publicado en un periódico ácrata, y hemos visto que en tres meses han ingresado en la Oficina 82 pesetas, remitidas por seis colectividades.

Y como suponemos que ese seis será el pico, preguntamos al secretario: ¿dónde están las otras trescientas?

Y cuando nos las enseñe, no en el papel, sino en el estado de «entradas», retiraremos con mucho gusto lo del «incógnito».

La Sociedad anarquista de albañiles de Madrid (cuatro filas de á uno) ha declarado la huelga general, internacional é interplanetaria.

De la cual no se ha enterado nadie.

Ni acaso los mismos interesados.

Y lo primero que ha hecho ha sido pedir el apoyo moral y material de las demás Sociedades de España.

Porque ellos, naturalmente, como anarquistas consecuentes, no tenían Caja de resistencia.

Ni en realidad les hace falta.

Con un buen *sable* tienen bastante.

Huelga sangrienta en Badajoz.

Las torpezas de la autoridad de Badajoz han ocasionado un conflicto entre los huelguistas braceros de aquella capital y la fuerza de la Guardia Civil.

Del choque han resultado varios huelguistas heridos.

Las autoridades han resuelto la cuestión prendiendo á más de 100 obreros, cerrando el local donde éstos se reunían y declarando el estado de guerra.

Los liberales no se distinguen de los conservadores en nada.

Su tacto en las cuestiones entre patronos y obreros queda reducido á intervenir en seguida en ellas la fuerza armada, á cerrar los Centros Obreros y á entregar el mando al poder militar.

Su ceguera corre parejas con su brutalidad.

LA HUELGA DE TEBÁ

Encalmada durante algunas semanas, ha tomado en la última caracteres agudos.

No sólo se niegan los patronos á dar colocación á ningún obrero del pueblo que esté asociado, sino que andan buscando pretextos para producir un motín. A fin de realizar mejor su infame plan, hicieron llegar á conocimiento del gobernador noticias falsas que perjudicaban á los trabajadores, y que seguramente tenían por objeto lograr que la primera autoridad de la provincia enviase allí fuerza armada con órdenes severas.

Irritados los obreros por conducta tan despótica y traidora, han ido á Málaga en número de 1.000 á protestar ante el gobernador del proceder de los patronos y á reclamar contra el atropello que desde hace tiempo quieren cometer con ellos no permitiéndoles asociarse.

Parece ser que el gobernador los ha atendido, prometiéndoles hacer respetar su derecho, yendo él mismo, si preciso fuera, á Tebá.

Veremos si cumple su palabra y si aquellos soberbios explotadores se muestran respetuosos con la ley.

A LOS TRABAJADORES

Compañeros: Procurad organizados los que no lo estéis y robustecer vuestra organización los que os habéis asociado. Así, las reclamaciones que formuleis prosperarán. Contra las celadas de los patronos y las torpezas de la autoridad mostrados sagaces y serenos, pues los choques con la fuerza armada sólo sirven hoy para que se vierta sangre obrera, vayan a la cárcel muchos trabajadores, se cierren los domicilios de las Sociedades, la vida de éstas se paralice y los burgueses empeoren las condiciones del trabajo.

Obreros agrícolas: vosotros, que vivís en situación más miserable que vuestros compañeros de la industria, tened muy presente este consejo.

EN GIBRALTAR

HUELGA DE LOS CARBONEROS

Visto que ni la escasez de recursos, ni la larga duración de la huelga (más de dos meses) hace perder la energía a los carboneros, tratan ahora los patronos de dividirlos esparciendo mil patrañas y de amedrentarlos anunciando terribles represalias.

Ni lo uno ni lo otro consiguen los explotadores. La misma firmeza que tuvieron el primer día tienen hoy los huelguistas.

Es posible que cuando se publiquen estas líneas hayan recibido aquellos valientes auxilio de los obreros ingleses y también, aunque no en igual cantidad, de los obreros españoles.

El Círculo de Estudios Sociales de Gibraltar ha organizado una función teatral a beneficio de los huelguistas.

Celebraremos que las Sociedades de resistencia de nuestro país que cuenten con recursos imiten a la Sociedad de Obreros Albañiles de Madrid «El Trabajo», que, como indicamos en otro lugar, ha enviado a los huelguistas 200 pesetas.

Como dijimos en el número anterior, las libranzas se pondrán a nombre de Arturo Sacramento, en La Línea, y las cartas se dirigirán a nombre del mismo compañero, Centro Obrero, Gibraltar.

VICTORIAS SOCIALISTAS

El domingo se han verificado en Medina del Campo elecciones para cubrir cinco puestos en el Municipio.

Nuestro correligionario Julio Blanco, presidente de la Agrupación Socialista, ha sido electo por dos distritos, precisamente aquellos por donde era también candidato el alcalde.

Esta doble victoria en pueblo como Medina, poco ha conquistado a nuestras ideas, indica la aceptación que en él han tenido las doctrinas socialistas.

Nuestra cordial enhorabuena a los que han franqueado aquel Municipio a un representante de las ideas emancipadoras.

SOCIALISMO Y CRIMINALIDAD

Muchas veces se ha discutido este tema desde la famosa polémica Ferri Turati hasta el último Congreso de Antropología criminal, que se celebró en Amsterdam en el otoño de 1901.

En esta Asamblea se leyeron las conclusiones de un estudio de Colajanni, que, en resumen, puede concretarse en la siguiente: «Si no quiere admitirse que la propaganda socialista y el Socialismo hagan disminuir la criminalidad, lo cierto es, cuando menos, que no la aumentan.»

Quedaba, pues, el pleito en tal estado. Pero ahora, las revistas de Criminología dan cuenta de un curioso experimento llevado a cabo por el periódico socialista alemán *Vorwärts*. Para resolver la cuestión, el periódico establece un paralelo entre la cifra de la criminalidad y la de sufragios socialistas en cada uno de los Estados del Imperio.

Resulta de esta comparación que casi siempre la delincuencia mínima coincide con el máximo de votos socialistas, y recíprocamente. Sajonia, que es el Estado don-

de es mayor la proporción de sufragios socialistas (49,6 por 100), ocupa el último puesto en la escala descendente de la criminalidad. Viceversa: Baviera, donde se da la proporción menor de votos socialistas (18,1), tiene el primer puesto en la escala de la delincuencia. Entre estos dos extremos, la doble escala, aun no marchando con regularidad completa, mantiene la misma relación, si se exceptúan los Estados del Norte, donde la difusión del Socialismo resulta contrapuesta por la influencia de las grandes ciudades, decisiva en la delincuencia.

Repetido el experimento por provincias, dentro de cada Estado, y vuelto a repetir, descomponiendo la cifra de la criminalidad general en las grandes categorías de delitos, llegase siempre a ver la misma relación. He aquí, por ejemplo, una de las tablas.

PROVINCIAS PRUSIANAS

	Lesiones graves por 100.000 habitantes.	Numero de orden por sufragios socialistas.
Posen.....	232,2	13
Westpreussen	223	12
Silesia.....	200,4	7
Ostpreussen..	193,6	8
Pomerania...	178,1	10
Provincias del Rhin.....	160,1	11
Westfalia...	141,5	9
Brandeburgo (sin Berlín)..	136	3
Provincias sajonas.....	133,3	4
Brandeburgo (con Berlín)..	126,8	1
Hesse-Nassau.	119,3	5
Hannover....	108,5	6
Schleswig-Holstein....	80,3	2

Si alguien quisiera comprobar el hecho en otros países, viérase repetido muy probablemente.

El Socialismo—entendiendo por tal ahora toda la nebulosa del movimiento obrero—eleva y dignifica la existencia de una multitud, antes triste y llena de tinieblas.

Con esto no hace más que obedecer a la ley que cumplieron en sus días el Cristianismo, la Reforma y todos los grandes movimientos políticos y religiosos. Todos, especialmente en sus comienzos, en «estado naciente», como dice Lombroso, van dotados de una enorme fuerza reformadora.—CONSTANCIO BERNALDO DE QUIROS.

LAS ELECCIONES LEGISLATIVAS

EN BÉLGICA

Aunque esperaban un resultado mejor los socialistas belgas de las elecciones verificadas últimamente para renovar la mitad del Parlamento, el que han obtenido no es despreciable.

En la Cámara anterior tenían 31 diputados; en la Cámara actual tendrán 34.

De 14 distritos nuevos que se han creado, han conquistado 3.

Los votos de los socialistas en 1900 ascendieron a 363.734.

Los obtenidos en 1902 han sido 385.826.

El aumento es, pues, de 22.092.

Estos datos los da como buenos uno de los periódicos burgueses más autorizados.

Los católicos han tenido mayor número de votos que en 1900; los liberales, en cambio, han alcanzado ahora menor número que entonces.

CRONICAS BARCELONESAS

Envuelta en las nieblas del Mediterráneo, la gran ciudad dormita bajo el peso del estado de guerra, acaso justificado en otras épocas, no en la presente, en que se vive ó se aspira a vivir la vida de expansión y de libertad propia de los modernos tiempos.

Y menos mal todavía si esta situación fuese pasajera; si se vislumbrase en breve plazo el restablecimiento de las garantías constitucionales y la vuelta, por lo tanto, a la normalidad, cuya esperanza se aleja ó casi desvanece a medida que transcurren los días y se analizan los hechos que en ésta se desarrollan.

Existen aquí dos problemas, que revisten gravedad suma y que han de originar grandes contingencias, así para Barcelona como para el resto de la región catalana. Nos referimos a la cuestión obrera, importante siempre en esta tierra por los grandes núcleos de trabajadores con que cuenta, y más importante aún desde la vergüenza de Montjuich, causa inicial de inextinguibles odios, y al movimiento catalanista, caótico, sin consistencia y sin virilidad ayer, pero más compacto, más definido, más consciente y más fuerte de día en día, gracias a los desastrosos y a las torpezas de los que nos des gobiernan.

Claro es que dada la situación que atravesamos, ni el conflicto obrero ni la cuestión catalanista aparecen en la superficie con toda la gravedad que encierran; pero no por eso dejan de dar señales de vida.

Lo ocurrido con motivo de la celebración de los Juegos Florales el primer domingo del mes actual, donde fué recibida con estridentes silbidos la bandera española, desplegada por mandato del capitán general entre las numerosas enseñas catalanas que ondeaban en el salón de la Lonja donde el acto se celebraba, y la actual huelga de Tarrasa, que alcanza a 4.500 obreros del arte fabril, y de la que sólo conocemos las noticias que por la Capitania General se facilitan a la Prensa, a la que no se le permite publicar ni una línea relacionada con la expresada huelga que no venga por el indicado conducto. Esos dos actos, realizados en las presentes circunstancias, nada favorables para ciertas expansiones ni para la lucha contra la burguesía, confirman lo dicho, esto es, que subsiste la gravedad del problema, ó del doble problema, por mejor decir, que se manifestará con toda su intensidad tan pronto como desaparezca el estado de guerra y volvamos a estar regidos por la Constitución del Estado.

Como consecuencia de la huelga general, continúan en la cárcel bastantes trabajadores (1), cuyo número se ha visto aumentado recientemente con siete u ocho más, sorprendidos, en unión de bastantes otros, en el momento de reunirse para tratar de formular una protesta con motivo del asunto relacionado con el *Tribunal de honor* para juzgar a Lerroux y a Portas.

El cierre de los Centros Obreros, las prisiones, la suspensión de garantías y demás efectos consiguientes, han paralizado en gran parte el movimiento de organización de los trabajadores y proporcionado, por tanto, a éstos grandes perjuicios.—J. C.
30 de mayo.

LOS OBREROS DE LA REPÚBLICA ARGENTINA

A LOS TRABAJADORES DE ESPAÑA

Merece ser leído detenidamente el siguiente manifiesto de nuestros hermanos los trabajadores asociados de la República Argentina. Todos verán en él echadas por tierra las mil promesas que hacen constantemente los republicanos con su forma de gobierno, que si políticamente es superior a la monárquica, en lo demás no se diferencia en nada de ésta. Además, su lectura servirá para librar a muchos compañeros de los engaños, vicisitudes y desdichas que han experimentado los que, creyendo que la República Argentina es un paraíso para los obreros, fueron a ella solos ó con sus familias soñando en comodidades y bienandanzas.

La recomendación que en el mencionado documento hacen los trabajadores de aquella República debe ser tenida en cuenta, pues así dejarán de pasar los que fueran alla tormentos inenarrables y contribuirán a mejorar la suerte de aquellos compañeros.

Dice así el susodicho manifiesto:

Trabajadores: La propaganda insensata y nefasta que el Gobierno de la República Argentina, por medio de sus enviados especiales, viene haciendo en Europa, y especialmente en España, donde la corriente emigratoria hacia la Argentina es importantísima, nos induce a publicar el presente manifiesto, lanzando entre nuestros hermanos españoles el grito de alarma.

Las dolorosas condiciones en que viven los trabajadores en la República Argentina, sean éstos campesinos ó artesanos, son la prueba más evidente de la espantosa crisis por que atraviesa actualmente este país.

Se calcula en 40.000 el número de los trabajadores desocupados solamente en la ciudad de Buenos Aires, y si agregamos a esa suma los 120.000 obreros sin trabajo que se calcula en las provincias, nos encontramos con una cifra enormemente desproporcionada de gente que no tiene en qué ganarse la vida sobre la totalidad de la población de la República, que cuenta sólo con 4 millones de habitantes.

Las malas cosechas de trigo, frnto que es una de las principales riquezas de este país, han lanzado a la más triste miseria a los campesinos, los cuales se verán obligados a emigrar si el Gobierno no corre en su ayuda.

En la provincia de Mendoza, donde en otro tiempo era fácil encontrar trabajo especialmente en la época de la vendimia, la crisis vinícola ha venido a agravar el malestar, produciendo efectos desastrosos en la clase trabajadora.

En las otras provincias, Santa Fe, Ríos, Córdoba, Tucumán, etc., la miseria es general. En algunos puntos de Entre Ríos—ha dicho *La Nación*—los trabajadores del campo se alimentan de raíces.

En toda la República la gente sin trabajo se halla en continua peregrinación de un pueblo a otro y de una a otra provincia, mendigando de puerta en puerta algún día de trabajo, y recorriendo a pie enormes distancias por caminos impracticables y con la vista fija en esta gran ciudad de Buenos Ai-

(1) Cuando estas líneas han llegado a nuestro poder ya estaban en libertad por consecuencia del último indulto. (N. de la R.)

res, donde esperan encontrar trabajo ó, por lo menos, el medio de librarse de tanta miseria, bien sea embarcándose en cualquier barco mercante, ó bien en calidad de cuidadores de ganado.

¡Pero cuántas desilusiones les esperan una vez llegados a Buenos Aires!

Aquí comienzan de nuevo su *Via Crucis* esos desgraciados; en esta capital, sin relaciones y sin dinero, sufren los espasmos del hambre.

Si alguno de esos trabajadores llega a esta ciudad con algún dinero, se dirige a las llamadas Agencias de colocación, donde nunca falta un granuja que les despoja de los pocos pesos que quien sabe con cuántas privaciones y sacrificios pudo reunir.

Agotado así todo recurso, desvanecida toda esperanza, escualidos y empobrecidos, nuestros hermanos de trabajo se dirigen al Consulado, al representante de la patria lejana, en busca de la protección que en vano han solicitado hasta hoy...

Primero se hallaban dispuestos esos obreros a trabajar por cualquier precio y a realizar cualquier trabajo con tal de ganarse la vida, y después se ven obligados a recurrir a la autoridad para ser al menos repatriados.

Pero resulta que los cónsules no atienden a nadie. ¡Como que no tienen ninguna obligación contraída con los emigrantes!...

—No deben venir aquí, dicen.

Todo lo más, los cónsules os recomiendan a alguna Comisión de repatriación, donde se os da la última sangría.

Es cierto que no todos los que vienen a la Argentina encuentran la misma suerte, mas no por eso dejan de ser desastrosas las condiciones económicas hasta de aquellos más afortunados, que después de una desastrosa peregrinación encuentra alguna colocación. Los salarios, dada la excesiva oferta de brazos, en general, son bajísimos. Se puede calcular que oscilan entre 15 y 60 pesos mensuales, mientras que el pan es caro y malo, y la carne se ha convertido en artículo de lujo. La más mísera bohardilla, fa ta de aire y de luz, cuesta en Buenos Aires 20 pesos al mes. Un traje de lana, de 30 a 50 pesos. Y así todo lo demás.

De modo que el peso, el famoso peso moneda nacional es comparativo al valor de una peseta; es decir, mientras que el valor nominal del peso sería de 5 francos, por la desvalorización del papel moneda y por el caro precio de los artículos, en realidad equivale aquí a lo que una peseta en Madrid ó en Barcelona, y quizá menos.

Pero no es esto todo. Los agentes de propaganda emigratoria que el Gobierno argentino mantiene en Europa se desgañitan hablando de la confraternidad hispano-argentina. El Gobierno acaricia y se muestra tierno especialmente con los españoles y los italianos sólo cuando algún peligro inminente de guerra amenaza a esta República; pasado el peligro, los extranjeros vuelven a ser *gringos* ó *gayegos*, y son considerados como simple mercancía de importación.

Aquí la justicia es un mito. Cada vez que los obreros extranjeros realizan una tentativa de mejorar sus condiciones económicas, son brutalmente arrestados y perseguidos sin misericordia por esta bárbara policía, compuesta por gente de la peor especie y reclutada en los más bajos fondos sociales.

Y notad que esto sucede en Buenos Aires, en la gran capital de la República. En las provincias, la policía es el peligro constante de la población. Familias enteras son a veces atropelladas, sin que los culpables, casi siempre en complicidad con la policía, sean castigados. Los robos, las agresiones y las violencias de toda suerte se suceden todos los días impunemente y bajo la tutela de la autoridad.

Y si la policía es pésima, la justicia no es mejor. Los jueces honrados en este país son *rara avis*; más ó menos, todos son prevaricadores. La inmoralidad de los magistrados es proverbial.

Para vencer en buena lid son necesarias en la Argentina *buenas cuñas*, ó sea hombres influyentes capaces de corromper a los magistrados. Sin ese requisito, las causas más justas están irremisiblemente perdidas.

En las lides entre argentinos y extranjeros, la balanza de la justicia cae siempre del mismo lado; esto es, del lado que favorece a los hijos del país. En suma: en todos los asuntos, los extranjeros se encuentran en condiciones desfavorables frente a los criollos, los cuales, además de vivir a expensas de los *gringos*, tienen en sus manos todos los resortes políticos y administrativos, los cuales hacen funcionar a su voluntad sin medida y sin reparo.

Trabajadores: No prestéis oídos a los charlatanes que van a recitaros las virtudes de este país, pintándolo como un nuevo paraíso. *Están pagados para mentir, y mienten.*

No creáis que las condiciones de los trabajadores en la Argentina puedan mejorar en breve tiempo. Considerad que la deuda pública de este país asciende a la enorme cifra de 400.000.000 (cuatrocientos millones) de pesos oro, y que los últimos diez millones que restaban en las cajas del Estado como fondo de reserva han sido empleados en la

compra de dos nuevas naves de guerra, armas y municiones, encontrándose actualmente este Gobierno sin un centavo y sin crédito.

Cualesquiera que sean las condiciones económicas actuales de España, no pueden ser peores a las por que atraviesa la Argentina en estos momentos, y cuando os veáis obligados a abandonar vuestro país, dirigíos a otros menos miserables y más civiles que la República Argentina.

TRIUNFOS SOCIETARIOS

La Sociedad de Picapedreros y Canteros de Tortosa ha conseguido, sin tener que apelar a la huelga, unificar la jornada y que ésta sea de nueve horas lo mismo en las canteras que en los talleres.

Nuestra enhorabuena a dichos compañeros.

Los zapateros de la casa Caamaño, en Ferrerol, han vuelto al trabajo obtenido lo que deseaban: aumento en el salario, despido de los *esquirols*, y cumplimiento del régimen que antes existía en el taller.

La Sociedad de Ebanistas de Málaga ha logrado, también sin acudir a la huelga, la jornada de ocho horas.

Los salineros del Puerto de Santa María, al constituirse en Sociedad, han obtenido sin lucha alguna la supresión del trabajo a destajo.

Los montadores de la nueva estación de Medina, que estaban en huelga, han vuelto al trabajo en condiciones favorables.

LA FIESTA DEL TRABAJO

Jaén.—Nunca se ha celebrado aquí con tanto entusiasmo como este año la Manifestación obrera.

En las primeras horas de la mañana hubo diada y se dispararon infinidad de cohetes. A las ocho se verificó un gran mitin, en el que hicieron uso de la palabra todos los representantes de las colectividades obreras. A las dos de la tarde hubo manifestación en las calles con las banderas de las Sociedades. Después jira a la Fuente de la Peña, con asistencia de la banda municipal, y por la noche otra reunión.

A la manifestación asistieron 3.000 obreros y las reuniones estuvieron concurridísimas. El paso de los manifestantes lo presenciaron 6.000 almas. El orden ha sido completo. Las Sociedades han tenido muchas altas con motivo de la propaganda hecha el 1.º de mayo.—*El corresponsal*.

Zaragoza.—La Fiesta del Trabajo ha sido aquí este año más importante que en los anteriores, y lo hubiera sido más si buen número de obreros no hicieran caso de los ácratas. Estos jesuitas publicaron una hoja el día 30 recomendando a los obreros que no guardasen fiesta el 1.º de mayo, porque no es así como han de alcanzar su emancipación, sino con derramamiento de sangre, paella de burgueses y huelga general.

Los actos organizados ese día por la Agrupación Socialista y la Federación Local vieron bastante concurridos, pues si a la jira no concurrió gran número de obreros por hacer mal día, en la velada fue numeroso el auditorio. En ella se pronunciaron buenos discursos, sobresaliendo por la cantidad de doctrina que encerraba el del compañero Achón.—*El corresponsal*.

Pontevedra.—Con más animación que nunca se ha celebrado aquí este año la Manifestación obrera. A las seis de la mañana una banda de música recorrió las calles tocando alegres alboradas. A las diez se verificó un mitin en el Teatro Liceo. El público fue tan numeroso, que una parte quedó en la calle. Después, la Sección Artística de la Agrupación Socialista representó un drama en dos actos titulado *Felipe ó la soberbia patronal*. Por la tarde se verificó la jira al pintoresco lugar de Mourente, yendo con música y banderas. La Sociedad de Agricultores de aquella parroquia levantó un arco a la entrada de una magnífica robleada. El orden ha sido admirable.—*El corresponsal*.

Oronse.—Con gran entusiasmo han celebrado los obreros de esta capital la Fiesta del Trabajo. Ha habido mitin, que estuvo muy concurrido, jira y función teatral. El orden fue completo, quedando todos muy satisfechos de los actos realizados, lo mismo los que fueron de propaganda que los puramente artísticos ó recreativos, esperándose de la animación que ha reinado que se fortalezcán las Sociedades.—*El corresponsal*.

Manacor.—Con gran entusiasmo han celebrado los obreros de esta población la Fiesta del Trabajo. Todos abandonaron la labor ese día. Por la tarde hicieron una excursión al campo, donde se pronunciaron discursos

ensalzando la unión de los trabajadores y recomendando la organización de los obreros agrícolas.

Vueltos a la población, recorrieron las principales calles en medio del mayor orden, disolviéndose junto al local de la Agrupación.—*El corresponsal*.

Puebla de Cazalla.—La Agrupación Socialista ha verificado los siguientes actos el 1.º de mayo: una reunión por la mañana, jira por la tarde, a la que acudieron algunas compañeras, y velada por la noche. Durante todo el día ondeó la bandera en el local de la Agrupación. En la reunión se puso de relieve la importancia de la Manifestación obrera y los beneficios que reporta. Se dieron vivas al Partido Socialista y a la fraternidad humana.—*El corresponsal*.

Puerto del Son.—Por primera vez han celebrado este año la Fiesta del Trabajo los obreros de esta villa. El paro ha sido casi general. Por la mañana se verificó una reunión, que estuvo concurridísima. En ella se aconsejó la más estrecha unión entre los obreros; después se verificó una gran manifestación, y por la tarde los obreros discurren por las calles más céntricas, yendo otros muchos con sus familias a las afueras. Aunque el patrono Vilaró, federal, y sus dos hijos, que odian a muerte a la Sociedad obrera, quisieron perturbar el orden y ocasionar disgustos, no lo consiguieron, gracias al buen sentido de los trabajadores.—*El corresponsal*.

Barcelona.—Aunque no se verificaron mítins, veladas ni manifestaciones al aire libre porque las circunstancias no lo han permitido, el trabajo fué abandonado por más de las dos terceras partes de los obreros, que, en su inmensa mayoría, se fueron al campo y a las montañas a disfrutar de un hermoso día.

En Sans, San Martín, Pueblo Nuevo, Gracia y San Andrés de Palomar el paro fué general en la fabricación y casi total en las fundiciones é infinidad de establecimientos.—*El corresponsal*.

Vigo.—La paralización del trabajo fué completa el día 1.º de mayo. A las siete de la mañana la banda municipal recorrió las principales calles de la ciudad. A las diez se verificó un gran mitin en el teatro circo Tamberlik, siendo muy aplaudidos los compañeros que usaron de la palabra. Por la tarde se verificó la jira a la dehesa El Pino, siendo numerosísima la concurrencia. De ocho a nueve de la noche regresaron a la población los expedicionarios, sin que hubiese que registrar el más leve incidente.—*El corresponsal*.

Campillos.—Los trabajadores de este pueblo hemos celebrado también la Fiesta del Trabajo.

A las doce del día se verificó un gran mitin, en el que varios compañeros expusieron la bondad de la unión entre los trabajadores, las consecuencias de la esclavitud económica que éstos padecen y la necesidad de que nos instruyamos y nos apartemos de todo vicio para trabajar con gran eficacia por nuestro mejoramiento y nuestra emancipación. Los oradores fueron muy aplaudidos.—*El corresponsal*.

Guadalajara.—A las diez de la mañana se celebró en el teatro de esta capital un mitin, al que asistió numeroso público y en el que hicieron uso de la palabra los compañeros Ranz, de la localidad, y Aragonés, Almoño, Zabala y Huetos, que vinieron expresamente de Madrid a tomar parte en este acto.

Todos ellos enaltecieron la fiesta del 1.º de mayo y recomendaron a los trabajadores la persistencia en la organización.

Después, los trabajadores recorrieron en manifestación las principales calles, precedidos de la bandera de la Sociedad de Albañiles, dirigiéndose al Gobierno civil, donde se hizo entrega de las peticiones formuladas en el Congreso de París.

Por la tarde se hizo una jira, a la que asistió gran número de trabajadores con sus familias, reinando en ella la mayor fraternidad.

Este día contribuirá a que se organicen los obreros de los oficios que aun no lo están.—*El corresponsal*.

Erandio.—Con gran regocijo y entusiasmo se ha verificado aquí el 1.º de mayo. A la manifestación asistió gran número de trabajadores. Por la mañana la ría ofrecía un excelente golpe de vista. Ua banda de música y los estandartes de las colectividades iban en una gabarra y alrededor de ésta 16 botes llenos de gente. Por la tarde hubo jira, que fue numerosa, a Portugaleta.—*El corresponsal*.

ECOS DEL PROLETARIADO AGRICOLA

El 25 del pasado celebraron una Conferencia en Peñarrubia los delegados de las Sociedades de Obreros agrícolas de dicho punto, Campillo, Ardales, Cañete de la Real, Almargen, Serrato, Cuevas del Becerro y Teba.

En ella se han tomado acuerdos respecto a las condiciones del trabajo, siendo una de

ellas la abolición del destajo en la presente recolección.

La Sociedad de Agricultores de Cañete de la Real ha expulsado de su seno, ya por traicionar la causa del trabajo, ya por cometer otras faltas graves, a los siguientes individuos: *Francisco Carrillo, Juan Ramírez, José Vaca, José Romo, Francisco Pérez y Antonio García*.

La Sociedad de Obreros agrícolas y similares de Matapozuelo se ha constituido definitivamente, nombrando su Junta Directiva.

Esta Sociedad ingresará en breve en la Unión General de Trabajadores.

La correspondencia para la misma se dirigirá a Anastasio Velasco, San Miguel, 15.

La Sociedad «La Peña», de Peñarrubia, ha renovado su Junta Directiva, que ha empezado a funcionar a principios de este mes.

AVISO IMPORTANTE

A todas las Secciones de Canteros y Marmolistas de España.

Acaba de saber el Comité de esta Federación que la Sociedad de Obreros canteros «El Trabajo», de Cartagena, ha declarado huelga en una obra del cementerio de aquella localidad, propiedad de D. Antonio Norte.

Recomendamos, por tanto, a las Secciones que hagan cuanto les sea posible para que ni un solo obrero vaya a ocupar el puesto de aquellos compañeros.

Como la carta que nos comunica esta noticia ha llegado a manos del Comité algunas horas después de haber enviado circular a las Secciones, nos ha sido imposible darla a conocer en aquélla.—EL COMITÉ.

De Valencia.

El programa anticlerical de los concejales de la Fusión Republicana va teniendo efectividad, demostrándonos esto que si en el Ayuntamiento anterior se votaban candidaturas para la Iglesia era por la existencia del célebre pacto entre la Fusión Republicana y los carlistas, pacto tan clínico y rabiamente negado y cuyos términos son ya del dominio público.

Sin embargo, no dejan de sufrir sus inquietudes los concejales de la Fusión al cumplir esta parte de su programa. Con motivo de la festividad del *Corpus* se les ha visto sudar la gota gorda haciendo equilibrios, para acabar echando unas medias sueltas a su campaña anticlerical. Esta festividad es de las que por las mojigangas que la complementan, con sus *misteris, rocas, enanos y gigantes, dínsetes*, etc., atrae muchos forasteros, y es de las que dan ingresos al comercio y a los pequeños industriales, y de aquí los apuros.

En las demás subvenciones a la Iglesia, como son de carácter particular y se refieren sólo al culto, han podido salir airoso los referidos concejales, porque a lo sumo habrán herido el sentimiento religioso de cuatro beatas y habrán hecho escandalizar a los reaccionarios, pero como en ésta median intereses, las clases a quien éstos afectan no han podido menos de revolverse y formular la consabida protesta.

Ante ella, los concejales de la Fusión, no pudiendo rectificar su conducta, defendieron y votaron una proposición del alcalde por la que se autorizaba a quien quisiera hacer uso de los chirimboles que complementan la festividad del *Corpus*, para que los sacase por su cuenta. Hay que advertir que esos chirimboles son propiedad del Municipio.

Este remiendo, que es una contradicción a la campaña anticlerical de la Fusión, puesto que si se va contra la festividad del *Corpus* no debe contribuirse a ella directa ni indirectamente, no ha satisfecho a las clases mercantiles y proporcionará a los republicanos algunos quebrantos.

Estos han pretendido contrarrestar el mal efecto empleando las 3.000 pesetas consignadas para el *Corpus* en limosnas de dos reales a los pobres. Y aun esto les ha servido para suscitar nuevos enconos, ya que el reparto se ha hecho caprichosamente, dando motivos de descontento a los que no han alcanzado limosna, y que, con seguridad, son los más necesitados.

Por iniciativa de la Sociedad de Afiladores, el Centro Obrero ha emprendido una campaña para lograr la supresión ó la transformación del impuesto de Consumos.

A la invitación para adherirse han respondido hasta ahora 28 Sociedades obreras y una titulada «La Unión», de industriales del ramo de Consumos, interesados también en que éstos se transformen ó supriman.

La idea ha tenido buena acogida. La Comisión informadora se preocupa ahora de

recabar las opiniones y la adhesión de entidades de importancia. Ya dará cuenta del curso de esta campaña.

Ha contraído matrimonio civilmente nuestro correligionario Miguel Salvador.

Sin los alardes de los anticlericales, los socialistas llevan a la práctica sus convicciones. Mucha más lógica tendrían otros elementos si rompieran con la Iglesia en sus actos de la vida privada.—EL CORRESPONSAL.
31 mayo 1902.

A TODAS LAS SOCIEDADES

DE OBREROS EN HIERRO Y ARTES SIMILARES DE ESPAÑA

Los delegados representantes de las Sociedades de Obreros en hierro de Pontevedra, Valladolid, San Sebastián, Palma de Mallorca, Avilés, Santander, Gijón, Vigo, Oviedo, Madrid, Cerrajereros-balconeros, Forjadores y Martilladores de Bilbao, Mecánicos y Caldereros de Vizcaya. Se reunieron en Madrid con motivo del VII Congreso de la Unión General de Trabajadores, para cambiar impresiones sobre la constitución de la Federación Nacional de Obreros en hierro y artes similares.

Mostráronse conformes con la idea por tener mandato de sus respectivas Sociedades, los delegados de las de Cerrajereros-balconeros de Bilbao, Forjadores y Martilladores del mismo punto y el de la de Obreros en hierro y demás metales de Madrid «El Porvenir».

Los demás delegados emitieron su parecer favorable a la creación de dicho organismo, pero declararon que no tenían mandato sobre el particular. Después se acordó que la Sociedad «El Porvenir», de Madrid, se dirigiera a todas las de España solicitando su adhesión.

Las Sociedades que estén conformes con lo indicado, pueden manifestarlo antes del día 30 del próximo junio, é inmediatamente a esa fecha, esta Sociedad remitirá un proyecto de Estatutos, que será discutido en la forma y sitio que manifieste la mayoría de las Secciones adheridas.

Las adhesiones deben dirigirse a nombre de Rafael Jimeno, Relatores, 24, principal, Centro Obrero.

Madrid, 29 de mayo de 1902.—LA JUNTA DIRECTIVA DE LA SOCIEDAD DE OBREROS EN HIERRO Y DEMÁS METALES.

(Se solicita la inserción en todos los periódicos obreros.)

Desde Manresa.

Dáselas ahora tanta gente de socialista, que no es extraño que haya periódicos que llamen así a nuestro alcalde, Sr. Fíus, republicano, y le eleven al grado de jefe socialista. Ni el alcalde de Manresa es socialista, ni lo ha sido nunca, ni hace más que lo que hacen todos los alcaldes burgueses.

Y como para muestra basta un botón, allá va éste en corroboración de lo que digo.

Nuestro correligionario Scases ha pedido distintas veces al Ayuntamiento, en plena sesión, que se dé cumplimiento a la ley referente al trabajo de los menores. Si en todas partes esto es necesario, aquí lo es más, por ser muchas las fabricas donde se emplea niños y por trabajarse en ellas doce horas diarias.

Pues bien: de las excitaciones de nuestro correligionario, no ha hecho caso ninguno el Ayuntamiento.

No hay que decir que el alcalde es el más culpable de este abandono.

Siendo obligación suya convocar a la Junta Local de Reformas Sociales, Junta que podría hacer bastante en dicho asunto, ni una sola vez la ha reunido.

Salta, pues, a la vista que el Sr. Fíus deja incumplida la ley por favorecer a la casta burguesa.

Como este señor, son otros muchos que se llaman socialistas ó a quienes ciertas gentes dan ese dictado.

De socialistas de tal índole deben desconfiar mucho los trabajadores.—EL CORRESPONSAL.

27 mayo 1902.

NUESTROS MUERTOS

La Agrupación Socialista de Palma de Mallorca ha perdido al correligionario Juan Escudero.

Este compañero, en unión de otro llamado *Francisco Rigo*, salió a pescar en una pequeña embarcación el día 19 del pasado, y los dos perecieron ahogados.

Escudero era un infatigable propagandista de nuestras ideas, a quien querían entrañablemente todos los socialistas de Palma y cuantos trabajadores se preocupan de sus intereses.

Esta doble desgracia ha sido muy sentida en la capital de las Baleares.

Nuestro estimado colega EL OBRERO BALEAR ha abierto una suscripción a favor de las familias de ambos compañeros y publicado un extraordinario para honrar la memoria de Escudero.

Reclamaciones y huelgas.

En Madrid.—No lleva trazas de terminar la huelga de constructores de coches.

Los patronos persisten en no acceder a lo reclamado por los obreros, y éstos se muestran cada vez más firmes en no acudir al trabajo mientras su petición no sea atendida.

A 18 ascienden los patronos vidrieros que han aceptado las reclamaciones formuladas por la Sociedad de los trabajadores de ese oficio.

Los burgueses que más resisten apelan a toda clase de medios para lograr que aquellos falten a su palabra.

El ánimo de los obreros es bueno. A fin de poder resistir mejor, y no ocasionar perjuicios al público, la Sociedad de oficiales se ha ofrecido por medio de los periódicos de gran circulación a realizar trabajos en condiciones ventajosas.

Continúa la huelga de marmolistas en el taller del patrono Alejandro Acero.

Se recomienda a los compañeros de este oficio de fuera de Madrid que no acepten ninguna proposición que les haga dicho explotador.

La Sociedad de Revocadores ha solicitado de sus patronos lo siguiente: jornal de oficial, 5 pesetas; de ayudante, 4; de peón de arriba, 3; de peón de abajo, 2,50; horas de trabajo, de 7 a 12 de la mañana y de 3 de la tarde al anochecer en tiempo de siesta, y de 8 a 12 de la mañana y de 2 de la tarde al anochecer en tiempo sin siesta.

De 44 patronos, han aceptado ya las condiciones anteriores 30, y se espera que los demás las aceptarán también.

En Béjar.—Ha terminado la huelga que durante buen número de semanas han sostenido los percheros. No han conseguido los huelguistas todo lo que pretendían; pero tampoco ha sido infructuosa su campaña.

El obrero que menos, ha logrado medio real de aumento en el salario, otros uno y otros uno y medio. Ya el año anterior obtuvieron algún aumento estos trabajadores.

También han conseguido que se les disminuya las horas de trabajo. Su jornada es ahora la misma que tienen los tejedores.

La conducta de los percheros en el tiempo que ha durado la huelga ha sido tan prudente como enérgica, y si no hubiesen mediado otros elementos para ponerla término, habrían continuado resistiendo sin desfallecimiento alguno.

En Cataluña.—Reclamando la jornada de diez horas, en vez de once que antes trabajaban, se han declarado en huelga 4.500 obreros fabriles de Tarrasa.

Siguen en huelga las Sociedades del Jornal y de Anudadores de Mataró.

En Galicia.—Continúa la huelga en casa del burgués Pazó, de Pontevedra.

Los obreros mantienen en actitud firme. El patrono parece que no lo está mucho. En lo que pone más resistencia es en reconocer la Sociedad de los obreros.

La fábrica está cerrada. Por no tener ni tiene carreteros que lleven obra de la casa y se la lleven. Días atrás, para que le acarreará un poco de hierro que le mandaron de Vigo, tuvo que buscar un carretero en la montaña. Por no encontrar lanchas que le llevasen el lingote desde Marín a la misma fábrica, ha tenido que hacer uso del tranvía, costándole esto carísimo.

Los huelguistas han recibido los siguientes donativos: 25 pesetas semanales de la Unión Ferroviaria de Vigo; 10, también semanales, de los Obreros en hierro de la citada población; 5 de los Canteros de Zaragoza; 25 de los Marineros de Villagarcía; 7 de la Sociedad de Oficios varios de Isla de Arosa; 25 de los Canteros de Villagarcía; 10 de los Albañiles de Santander, y 29,90 de una suscripción abierta en el Centro Obrero de Pontevedra.

La dirección de la Sociedad que mantiene la huelga es ésta: Manuel Arce, Sierra, 2, bajo, Centro Obrero.

En Valladolid.—Continúa la huelga de los tejedores. Estos compañeros han visto desertar del campo de la lucha a los individuos Mariano Pérez, José Cienfuegos, Ruperto Jiménez, Nicolás Pérez y Francisco Delgado. Esperan, como esperamos nosotros, que por su mala conducta reciban el castigo a que se han hecho acreedores.

En León.—La Sociedad de Carpinteros ha conseguido en todos los talleres, menos tres, la jornada de nueve horas.

En dichas tres casas se ha declarado la huelga.

—Segue la huelga de curtidores en la fábrica del Sr. Eguigaray.

En Palencia.—Por no haber cumplido el fabricante de mantas D. Demetrio Casañé lo convenido con sus operarios, éstos se han declarado en huelga. Con el citado patrono han hecho causa común los Sres. Ortega y Suazo y Compañía.

En Castro-Urdiales.—Por no querer despedir a dos operarios no asociados, la Sección de Albañiles ha declarado huelga a los patronos Benito Arregui y Clemente Bouzas.

En Valencia.—Se hallan en huelga en Alicante los canteros de los patronos José Alemañ y Antonio Torregrosa.

Estos burgueses tratan con sus manejos de desbaratar la Sociedad.

En Navarra.—La Junta Directiva de la Sociedad de Canteros de Pamplona recomienda a los compañeros de este oficio que no acepten ninguna proposición de Tafalla, Elizondo, Lumbier y Pamplona, sin contar antes con dicha Sociedad.

En Elizondo hay un taller en huelga; en Lumbier pretenden los patronos reanudar los trabajos paralizados con motivo de la huelga de octubre último, y en Pamplona hay un patrono que trata de llevar canteros a Tafalla para no dar ocupación a los de esta última localidad.

En Vizcaya.—Hace pocos días se verificó un mitin en Santa Agueda, en el que se recomendó a los huelguistas trefladores calma, firmeza y perseverancia.

Les dirigieron la palabra Marugán, Fernández y Villanueva.

Por instigaciones del burgués, se están cometiendo todos los días atropellos con los huelguistas. Estos, sin embargo, no se exasperan, pero sí se muestran decididos a no volver al trabajo hasta que sea readmitido el compañero a quien se despidió injustamente.

En Asturias.—La huelga de Cayés prosigue, resistiendo los obreros con muchos bríos.

El número de huelguistas asciende a 140. Para entender en la causa instruida con motivo del supuesto intento de voladura de la fábrica de explosivos se ha nombrado juez especial. Dicho juez ha preso a uno de los compañeros que fueron puestos en libertad, y se cree que hará lo mismo con algunos otros.

Si, como tememos, hay en el fallo desacierto ó parcialidad, las protestas contra él serán numerosas y enérgicas.

—Los obreros de la Felguera, después de unos cuantos días de huelga, han obtenido algunas mejoras.

—Continúa en Lieres la huelga de mineros. El patrono ya da el 20 por 100 de aumento en el salario, pero los huelguistas sostienen su petición de 25.

Espérase que en breve terminará la huelga con resultado favorable para los obreros.

—Segue en Oviedo la huelga de moldeadores de la fábrica «La Amistad».

Estos compañeros han recibido auxilios de buen número de Sociedades. Los trabajadores en piedra de Oviedo han acordado auxiliarles con 15 pesetas semanales.

—La Sociedad de Labrantes de Gijón, que sostenía huelga para conseguir la jornada de ocho horas, la ha dado por terminada, proponiéndose reanudarla en ocasión más propicia.

—La huelga de los mineros de Mieres es probable termine en breve plazo favorablemente para los obreros.

En Astillero.—Se hallan en huelga hace varias semanas los operarios de las minas y talleres de la Compañía «Orconera». Los obreros piden algunas mejoras en el trabajo. Las autoridades—cuando no—han cometido algunos atropellos con los huelguistas. Estos pasan de 1.000, y gracias a las predicaciones de nuestros correligionarios, que han celebrado dos mitins para dar buenos consejos a aquellos compañeros y fijar su atención en los asuntos que les importan, se mantienen tranquilos a la vez que resueltos a luchar.

En Guipúzcoa.—Los canteros de San Sebastián se han visto precisados a acudir a la huelga por despedir la mayor parte de los patronos a los que estaban asociados.

Reina gran entusiasmo y unidad perfecta entre los huelguistas.

El domingo último se ha celebrado una reunión para protestar de la conducta de dichos patronos y de la de las autoridades, que en vez de hacerles cumplir la ley, los amparan en su rebeldía contra ella.

En la Nava del Rey.—Los huelguistas están muy firmes. Han recibido auxilios de los agricultores de Medina y de otros puntos. Créese que su triunfo no se hará esperar.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—La Sociedad de Albañiles «El Trabajo» ha enviado a los carboneros huelguistas de Gibraltar 200 pesetas.

—Organizada por la Sociedad de Profesionales y Oficios varios, se verificó el domingo una reunión de obreros tejedores para aprobar

el Reglamento por que ha de regirse la Sociedad que han formado.

El compañero López de la Osa, que presidió, y el compañero Cienfuegos les dirigieron la palabra, exponiéndoles las ventajas y beneficios que pueden alcanzar con la organización.

Los argumentos de dichos compañeros produjeron excelente efecto en el auditorio, que era numeroso.

Hasta la fecha se han inscrito en la mencionada Sociedad más de 400 individuos.

Algorta.—Organizada por la Agrupación Socialista de Erandio se celebró en aquél pueblo una reunión para exponer el programa de nuestro Partido. La concurrencia fué numerosa.

Los encargados de cumplir esa tarea fueron los compañeros Aguirre, Hernández, Marugán, Fernández y Villanueva, presidiendo el acto Villarreal. A más de explicar las doctrinas socialistas, aquellos compañeros recomendaron la organización de la Agrupación.

Aunque es localidad muy dominada por el elemento clerical, nuestros correligionarios de Erandio se han propuesto dar allí vida a nuestro Partido.

Pamplona.—Realizanse trabajos para constituir en Sociedad de resistencia a los peones de todos los oficios.

Munilla.—Los obreros de este punto tratan de formar una Sociedad de resistencia.

Ferrol.—Ha quedado constituida definitivamente la Sociedad de Obreros electricistas.

Galdames.—Se hacen trabajos en este punto para constituir la Agrupación Socialista-Bilbao.—Se ha constituido definitivamente la Sociedad de Obreros confiteros de Vizcaya.

Esta colectividad formará parte de la Federación Local y, por tanto, de la Unión General de Trabajadores.

La correspondencia se dirigirá a Ignacio Ibarreche, plazuela de los Tres Pilares, 39, Centro Obrero.

Santander.—La Sociedad de Albañiles y la de Carpinteros y Ebanistas han acordado enviar 10 pesetas cada una a la Comisión de huelga de Altos Hornos de Vizcaya.

San Sebastián.—Por haber ocupado una plaza de los pintores huelguistas ha sido expulsado de la Sociedad de Constructores de carruajes Julio Martín.

Por igual motivo la misma Sociedad considera indigno de pertenecer a ninguna colectividad obrera a Emilio Hontebry.

Elche.—El patrono zapatero Segarra, de cuyo mal trato a los obreros hablamos en el número pasado, ha retirado ciertas palabras ofensivas para la Sociedad y ha despedido a un operario no asociado.

Todo ello se ha conseguido con la unión y la energía desplegadas por aquellos compañeros.

—El «Círculo Obrero», Sociedad de Socorros mutuos que cuenta diecisiete años de vida, le constitulan al empezar el actual 1.976 individuos y tenía un capital líquido de 23.490,01 pesetas.

Barruelo.—La Sociedad Obrera «La Unión» ha perdido al individuo Dionisio Ruiz, joven minero que murió asfixiado el 23 del pasado, pocos momentos después de empezar el trabajo. Su muerte ha sido debida a la poca práctica que tenía en la labor que realizaba.

Entre los individuos de la Sociedad ha causado honda pena esta desgracia.

Alicante.—Se han constituido en Sociedad de resistencia los empleados del tranvía.

La correspondencia para la misma se dirigirá a la calle de San Fernando, 7, portería.

Vitoria.—Los propietarios de la Fabrica Metalúrgica, faltando abiertamente a la Constitución del Estado, llamaron a dos moldeadores asociados y les manifestaron que si estaban dispuestos a continuar en la Sociedad, que se acaba de crear, ellos y cuatro asociados más que allí trabajan serían despedidos.

Los que forman la Sociedad han celebrado junta inmediatamente, acordando en ella nombrar una Comisión que se aviste con el gobernador y reclame contra la infracción legal de tales fabricantes.

Por si dichos compañeros se vieran impedidos a acudir a la huelga, se recomienda a todos los moldeadores no atiendan ninguna solicitud de los mencionados burgueses.

Barcelona.—La Sociedad de Sombrereros de plancha en todos sus ramos tiene ahora su domicilio en la calle de Tallers, 16, principal.

—La Sociedad de Paragüeros y Bastoneros tiene también su domicilio en el mismo local que la de Sombrereros.

Medina.—La Sección Varia ingresará pronto en la Unión General de Trabajadores.

Zaragoza.—Según el estado de cuentas del trimestre anterior, tenía en Caja la Sociedad de Obreros planchadores 173,33 pesetas. Esta Sociedad ha socorrido con 25, 10 y 10 pesetas, respectivamente, a los huelguistas sombrereros de Bruselas, Arte metalúrgico de Barcelona y agricultores de Teba.

La Nueva.—La Agrupación Socialista ha

celebrado con una velada el segundo aniversario de su fundación.

Esta misma colectividad ha resuelto destinar 15 pesetas a la creación una biblioteca.

Mieres.—Los socialistas, para imponer algún castigo a los que les escamotearon tres actas de concejales, han acordado no consumir nada en los establecimientos propiedad de aquéllos.

Rueda.—El jueves de la anterior semana se ha verificado una reunión, a la que han acudido obreros de La Nava, La Seca y Rodilana. El acto se verificó al aire libre, estando animadísimo. Usaron de la palabra Rodríguez, de Nava; Ibero, de Medina, y Martín y Cabello, de Valladolid, a quienes se escuchó con atención y se aplaudió con frenesí.

Aunque llovió durante la reunión, ni un solo individuo se alejó de allí.

Valladolid.—A principios de abril tenía en Caja la Sociedad de Sombrereros 203,25 pesetas.

REUNIONES

Agrupación Socialista Madrileña.

Se convoca a los afiliados de los distritos de Palacio, Hospicio, Centro, Congreso, Inclusa, Universidad y Audiencia a una reunión, que deberá celebrarse el domingo 8, a las cuatro de la tarde, en el Centro de Sociedades Obreras, Relatores, 24, para elegir los individuos que han de constituir la Comisión Electoral.

Grupo Socialista Madrileño.

Con objeto de darles cuenta del número de acciones adquiridas por dicho Grupo para EL SOCIALISTA diario, se convoca a junta a los individuos que le forman. Esta se verificará el 8 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el Centro de Sociedades Obreras.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Dowlais.—E. B.—De las cantidades a favor de los suscriptores de esa, se aplican 10,50 pesetas por las suscripciones de E. B., F. U., J. G., S. S. E. y D. A. hasta fin agosto 1902, y por la de V. J. hasta fin octubre 1902. Queda a favor de J. U. para lo que indica la 1,75 pesetas que se había aplicado equivocadamente.

Valencia.—M. R.—Recibidas 30 pesetas: 22 de paquetes hasta el 844, y 8 de suscripciones. Diganos de quienes son para abonárselas en cuenta.

Oviedo.—M. V.—Recibidas 24,75 pesetas: 0,75 para MÁLAGA OBRERA, 9 de A. para GUERRA SOCIAL y 15 de I. F. de Trubia, que hemos entregado a H. de «Cultura y Arte».

Berga.—R. C.—Recibidas 8 pesetas de su suscripción hasta fin mayo 1903.

Calella.—M. F.—Recibidas 20 pesetas de paquetes hasta el 846 y le quedan 0,34 para el 847.

Bilbao.—A. G.—Recibidas 4 pesetas de su suscripción hasta fin abril 1903.

Monforte.—E. N.—Recibidas 27 pesetas, que con 0,50 que había a vuestro favor hacen 27,50: 9,83 de paquetes hasta el 843, 13 para Teba, 4 para el U. N. y quedan a cuenta 0,67.

Cervera de Río Pisuerga.—I. G.—Recibidas 2,50 pesetas: 1 de la suscripción de P. G. hasta fin julio 1902, 0,60 de 2 «Ley de Accidentes», 0,20 de 2 «Ley de Reuniones», 0,40 de 1 «Informe», 0,20 de 1 «Calendario» y quedan 0,10 a su favor.

Villanueva de Perales.—P. D.—Recibidas 4 pesetas de su suscripción hasta fin diciembre 1902.

Pamplona.—S. Z.—Abona 14 pesetas: 13 de paquetes hasta el 843 y le queda 1 a cuenta del 844.

Salamanca.—P. B.—Debe 0,50 porque se le enviaron, no sólo 10 ejemplares de un número, sino 10 de otro.

Cádiz.—J. N.—Recibidas 5,30 pesetas: 5 de acciones y 0,30 para 1 «Ley de Accidentes» que se le envió.

Eibar.—P. U.—Recibidas 7,50 pesetas de 50 «Calendarios».

Manacor.—A. S.—Recibidas 5 pesetas de paquetes hasta el 845.

Teruel.—F. A.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin julio 1902.

Túy.—R. C.—Su cuenta hasta el núm. 847 es de 15,34 pesetas.

Chicago.—Ch. H. K.—Recibidas 6,50 pesetas de la suscripción de D. S. V. D., de Dagget, hasta fin enero 1903 y quedan a su favor 1,25.

Garayoa.—J. D.—Recibidas 4 pesetas de su suscripción hasta fin julio 1902.

Granada.—S. de C.—Recibidas 8,60 pesetas: 0,40 de 1 «Informe», 0,50 de 1 «Evolución», 4,80 de 16 «Ley de Accidentes», 1 por su suscripción hasta fin junio 1902 y 1 para un paquete del 843. Quedan a su favor 90 céntimos.

Zaragoza.—R. A.—Recibidas 7 pesetas: 5,68 de paquetes hasta el número 822 y queda a cuenta 1,32.

Almería.—A. H.—Recibidas 6 pesetas de paquetes hasta el número 831. B. debe 23 pesetas.

Erandio.—A. S.—La 1,45 a vuestro favor se aplica a «Calendarios», faltándoos 0,55.

Cáceres.—T. G.—Recibidas 5 pesetas: 2 de su suscripción hasta fin diciembre 1902 y 3 para LA NUEVA ERA.

Tarragona.—P. D.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin junio 1902.

Ciudad Rodrigo.—C. M.—Importan los 50 «C.» 7,50 pesetas.

Valencia.—J. B.—Recibidas 6,50 pesetas para Teba.

Importa lo consignado en este número por paquetes y suscripciones... 133,51 Idem por 2 «Informe» y 1 «Evolución»... 1,30

IMPRESA DE I. CALLEJA, MENDIZABAL, 6. (En esta casa rigen las tarifas de la Sociedad y solamente se emplea a obreros asociados.)